

2005年年会

论坛用亚洲人的眼光看待亚洲发展

首发亚洲经济一体化报告

The First Report on Asian Integration Released

亚洲视角



博鳌亚洲论坛期望借第一份报告的发布,为亚洲经济一体化发展提供思路和新角度,树立亚洲人看亚洲的新视角。过去亚洲人讨论亚洲的问题,多是借助于像开发银行这一类的国际机构的观点,甚至更多的是借助西方媒体的评论。而博鳌亚洲论坛发布的这份报告,则是用亚洲人的眼光看待亚洲的经济和发展。



博鳌亚洲论坛秘书长 龙永图

龙永图解读亚洲经济一体化报告

龙永图指出,报告中提出了一系列重要的结论。首先我们发现自由贸易是推动亚洲经济一体化的主要动力。通过分析,我们发现,亚洲区域内贸易发展的推动力主要来源于亚洲国家不断提高的竞争力和强劲的市场需求,而现有的区域贸易安排对亚洲区域内贸易的增长,其推动作用是有限的。

龙永图还表示,这份报告另外一个重要的结论,就是海外直接投资已经成为贸易的主要推动力之一,这一点在亚洲体现得十分明显。



2005年4月23日下午,博鳌亚洲论坛2005年年会“亚洲3G的产业机会及合作”分会场。

论坛2004年年会上,巴基斯坦总统穆沙拉夫提出,希望博鳌亚洲论坛能够传达亚洲的声音。新加坡总理吴作栋也提出,亚洲的声音应该更清晰、更响亮。

亚洲的声音该如何发出?为此,博鳌亚洲论坛于2004年底成立了研究院,研究院所做的第一项工作,就是发布第一份亚洲经济一体化报告。

亚洲经济一体化报告由博鳌亚洲论坛研究院联手世界银行的专家完成,在2005年论坛年会期间首次发布。

2005年度亚洲经济一体化报告的主要内容包括——

亚洲的崛起

报告认为亚洲正日益成为世界经济的中坚力量。大多数亚洲国家经济增长速度要快于世界经济总量和发达国家经济增长的幅度,1986年至1995年和1996年至2005年发达国家经济增长率分别平均为3%和2.8%,亚洲新兴经济体(NIEs)同期分别是8.1%和4.3%。而以中国为首的其他亚洲发展中国家则是7.7%和6.6%。

报告认为,亚洲在国际贸易中所占比重不断上升。在1990年至2003年期间,亚洲经济在世界出口中所占的比重从23.8%上升到29.4%。但是这一发展在亚洲内部并不是普遍的,亚洲在国际贸易比重中的上升主要得益于中国和东盟国家国际贸易的发展,包括中国、东盟(老六国)、新兴工业经济体和其他一些亚洲发展中

国家,东亚国家在世界贸易中所占的比例从1985年的9%增加到2001年的19%。

亚洲贸易发展的一个突出特点是区域贸易发展迅速。特别是在东亚地区,其区域内贸易的增长速度甚至超过其全球贸易增长的速度,在1985年到2001年期间,东亚地区区内贸易在世界贸易总量中的比重增长了3倍,达到6.5%,区域内贸易在出口中所占的比重也增加到35%,在这一期间,东亚国家贸易中有大约11%转向到区域内贸易,其中主要的推动者是中国、中国台湾、韩国、马来西亚和新加坡,大约80%的区域内贸易额集中在这五个主要市场。

亚洲贸易发展形势

报告指出,通过对区域内贸易增长的原因和贸易流向的分析,发现东盟以及亚洲地区其他的自由贸易安排对于亚洲区域内贸易发展的推动作用是有限的。这表明亚洲的地区主义是植根于多边贸易框架之中的,是由广泛的市场准入和日益增强的市场竞争力推动而受益于优惠的区域贸易安排。

报告认为,虽然亚洲的区域内贸易在世界贸易中的比重高达13%(2003年),仅次于欧盟,但同欧盟不同,亚洲区域内贸易比重上升的主要原因并非区域贸易安排。尤其在东亚,其主要产品的出口在区域内和非区域内贸易中增长的比例是一致的。

国际直接投资对贸易增长的重要性

报告分析指出,在过去的31年中,特别是1980年代以来,国际直接投资的环境正在发生巨大的变化。限制货物、服务、资金和人员流动方面的政策和技术壁垒正在逐步消失。投资地点的选择和国际产业链的布局使得全球性的投入可以变成全球性的市场。也就是说,如果决定了地点,贸易和投资几乎是同时产生的。

中国和亚洲经济的相互依赖性分析

报告认为,中国同东亚国家的贸易密集度很高,超过了国际贸易中类似邻国和相邻经济体之间的密度。由于外资的进入,中国的出口结构发生变化,也导致了原料和零部件进口的增加。导致中国产业结构调整的原因之一是加工贸易需要较低的劳动力成本。同时中国良好的宏观经济环境也是原因之一。还有,中国的快速发展已经对周边国家产生了带动效益。尤其是对东亚国家和经济体。与此同时,中国也成为本地区一个重要的市场,1995年至2003年间,中国从东盟国家的进口增长十分迅猛。中国经济的持续增长对亚洲的崛起产生了推动作用。相反,如果中国经济减速,对亚洲经济的影响也是可想而知的。